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Kysymyksien suhteen on olemassa aputekstejä, joista ilmenee mitä on tarkastettava tai kuinka tarkastukset tehdään. Kansallinen tarkastaja merkitsee kommentin tarpeen mukaan. 
Paikalla tapahtuva tarkastus tapahtuu muistilistan avulla.  Tarkastuksessa käydään läpi mahdolliset ajankohtaiset kysymykset. Kansallinen tarkastaja voi tarkistaa tuensaajan rutiinit,  jolloin katsotaan, pitävätkö ne paikkaansa aiemmin jätetyn kuvauksen kanssa. Onko seikkoja, joita tuensaajan on täydennettävä.  Kysymyksiä voidaan myös käyttää tulevan toiminnan, kustannusten ja rahoituksen tilityksen tarkistuksessa.  Tarkastaja voi esimerkiksi kysyä, tuleeko hankehenkilöstön kokoonpanossa tapahtumaan muutoksia, aiotaanko ostaa ulkoista asiantuntijuutta ja ulkoisia palveluita.  Paikalla tapahtuvassa tarkastuksessa käydään yleistä, hankkeen edistymistä koskevaa keskustelua, ja kysytään haluaako tuensaaja esittää kansalliselle valvojalle kulujen tilitystä tai rahoitusta koskevia kysymyksiä. 
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TARKASTUSSUUNNITELMA
ats


Kansallisen tarkastajan selvityksen yhteydessä tehdään tuensaajaa koskeva arviointi mahdollisten riskien tunnistamiseksi. 

· Selvitä tuensaajasta saadut aiemmat kokemukset 
Onko tuensaajan aiemmin toteuttamista hankkeista saatu kokemuksia? Miltä aiemmat hanketilitykset ovat näyttäneet? Onko aiemmissa tilityksissä esiintynyt virheellisyyksiä, jotka ovat vaikuttaneet kansallisen tarkastajan saamaan tulokseen? Miten viestintä tuensaajan kanssa on toiminut? Ovatko mahdolliset täydennykset saapuneet ajoissa?

	Kommentti
     




· Minkä tyyppisestä hankkeesta on kysymys? 
Onko hanke luonteeltaan sellainen, että se voi aiheuttaa riskejä? Minkä tyyppisiä organisaatioita hankkeeseen osallistuu? Ovatko ne esim. julkisia, yksityisiä tai aatteellisia organisaatioita? Osallistuuko hankkeeseen monta kumppania? Minkä tyyppisiä kustannuksia hankkeessa esiintyy? Sisältyykö niihin riskejä? Sellaisia voivat olla esim. ulkoiseen asiantuntijuuteen ja ulkoisiin palveluihin budjetoidut suuret varat. Esiintyykö hankkeessa monia pieniä hankintoja vai vain joitakin harvoja? Esiintykö hankkeessa paljon edustamista? Voiko olla olemassa riski, että tuensaajat laskuttavat kustannuksia keskenään (ei ole sallittua Pohjoinen-ohjelmassa)? 

	Kommentti
     




· Tiedetäänkö onko tuensaajalla useampia hankkeita? 
Esimerkiksi, onko käynnissä useampia tämän ohjelman tai muiden ohjelmien hankkeita. Jos on, onko olemassa riski, että kustannuksia ja rahoitusta tilitetään useammissa hankkeissa samana hankeajanjaksona? Miten varmistetaan, ettei näin tapahdu? 
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· Onko hankkeessa hyvin toimivat hallinnolliset ja taloudelliset tilitysrutiinit, kuten esim. hankkeen erillistilitys ja selkeä tehtävien jako? 
 
Kansallinen tarkastaja voi täsmäyttää tilanneraportissa kuvatut hallinnolliset ja taloudelliset rutiinit. Onko hankkeessa esim. tapahtunut monia siirtoja toiselle tilille tai sisäistä laskutusta? Onko kuvattujen rutiinien perusteella tarvetta suorittaa aikainen tarkastus paikan päällä tuensaajan luona? 

	Kommentti
     



· Onko tarvetta päivittää tarkastussuunnitelma edellisen kauden tarkastuksen tai tuensaajaa koskevissa tiedoissa tapahtuneiden muutosten johdosta? 

Onko edellisellä kaudella tehty oikaisuja? Muita virheellisyyksiä? Tuensaajan tiedoissa tapahtuneet muutokset voivat koskea toimijoissa tapahtuvia muutoksia, kuten esim. uusi hankepäällikkö, uusi hanke-ekonomi, uudet tilitysrutiinit ym.
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· Pistokokeiden valintamalli

Ensimmäisen tilityksen yhteydessä tarkistetaan kaikki laskutus- ja muut tositteet. Myöhemmin voidaan tehdä valinta pistokokeen avulla. Joitakin esimerkkejä pistokoetta varten:
 
· Suurimmat laskut tarkistetaan aina 
· Kaikki X euroa ylittävät laskut 
· Yksi tosite kultakin tililtä 
· Aiemmin tilittämättömien tilien täydellinen tarkistus 
· Joka 10. tosite tarkistetaan 
· Satunnainen otanta
· Kustannuslajittain ( Esimerkiksi X % yhden kustannuslajin kustannuksista,  X % tarkastus kustannuslajeista, joita ei aikaisemmin ole raportoitu)

Motivoi pistokokeen syy sekä sen tulokset. Valintaperusteet voivat erota tilitysten välillä. Jos pistokokeessa havaitaan virheitä, se voi johtaa useampiin pistokokeisiin. Vastaavien kustannusten tarkastus voidaan suorittaa myös taantuvasti. 
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1. KAPPALE – YLEISET TIEDOT




	Lailliset perusteet ja suuntaviivat (esimerkki asetuksista ja säännöistä)

	· (EU) No 1303/2013, Reg. (EU)  No 1301/2013, Reg. (EU) No 1299/2013, (EU) No 481/2014, (EU) No 480/2014, (EU) No 821/2014 
· Jäsenvaltioiden rakennerahastojen, koheesio- ja EMK-rahaston yhteisrahoittamaa toimintaa koskevat hallinnolliset suuntaviivat vuosien 2014 – 2020 ohjelmakaudella. 
· Tukipäätös
· Interreg Pohjoisen vuosia 2014 - 2020 koskeva ohjelma-asiakirja ja hankekäsikirja 
· Kansalliset säännöt (Ruotsi ja Suomi)
· Kansallisten tarkastajien käsikirja (Ruotsi ja Suomi)
· Muut merkitykselliset säännöt ja asetukset( esim hankinnat, valtiontuki, de-miminis)




1. Onko kustannuksia ja rahoitusta koskeva tilitys niin aukoton, että sen tarkistus on mahdollista?
	· Kaikki sivut on  täytettävä ja liitettävä   



Onko kaikki tuensaajaa koskevat tiedot täytetty? Onko tilitäsmäyksessä ilmoitettu tilin nimi, numero ja määrä? 

Jos tarkistukseen vaikuttavia tietoja puuttuu, tuensaajan on täydennettävä tilitystä niillä. Pienehköjen poikkeamien kohdalla täydennys ei ole tarpeellista. Kysymyksessä voi olla puuttuva tilinimi tai tilinumero, tai jos lomakkeessa ilmoitettu määrä ilmenee helposti pääkirjaotteesta. Tuensaajalle on kuitenkin annettava palautetta, jotta seuraavassa tilityksessä saadaan oikeat tiedot. 

[bookmark: Kryss6]|_| Kyllä
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2. Onko kaikki pakolliset liitteet saatu?

	· Pääkirjan ote
· Väliraportti
· Toiminimen merkitsemistä koskeva todiste 

EU-asetuksen (1303/2013) artiklan 125.4 (b) mukaan hankkeessa on oltava erillinen tilitysjärjestelmä tai hankkeella sopiva tilityskoodi. Ilmeneekö pääkirjasta, että hankkeen toiminnassa käytetään erillistilitystä? Tarkista pääkirjaotteesta, että hankkeella on esim. oma hankekoodi tai että hankkeen nimi ilmenee siitä. Kommentoi muistilistalla hankkeen erillistilityksen tapaa. Huomioi, ettei erillistilitysvaatimus koske esimerkiksi yksinkertaistettuja tilitysvaihtoetoja kuten kiinteitä kustannuksia. Erillistilitys on tapa tarkastaa, ettei hanketta rahoiteta kahdelta taholta. 

Tarkasta, että väliraportissa kuvatut toimenpiteet vastaavat tukipäätöksessä olevia. Jos jokin seikka väliraportissa vaikuttaa jatkotarkistukseen, tuensaajalle esitetään täydentäviä kysymyksiä.

Onko tilityksen allekirjoittanut toiminimen merkitsijä? Tuensaajan on ensimmäisen tilityksen yhteydessä lähetettävä toiminimen merkitsijää todentavat tiedot. Toiminimen merkitsijän todentava asiakirja voi olla esim. rekisteriote tai pöytäkirja. Jos hankkeessa myöhemmin vaihdetaan toiminimen merkitsijää, on toimitettava uusi todistus.
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2. KAPPALE – TUKIKELPOISET KUSTANNUKSET


		
Henkilöstökulut
Henkilöstökulut saavat ainoastaan koostua tosiasiallisista palkkakuluista (bruttopalkka) mukaan lukien palkkoihin liittyvät suoranaiset kustannukset kuten esim. verot ja eläkemaksut sisältävät sosiaaliturvamaksut.

Henkilöstökulujen tilitystavasta riippuen (ks. 4. kysymys) tarkastetaan eri perusteet: 
· Kopiot hankkeeseen kuuluvan työsuhteen vahvistavista työsopimuksista tai työnkuvauksista, jonka työntekijä ja organisaation edustaja ovat allekirjoittaneet
· Kaikkien hanketyöntekijöiden palkkaeritelmät 
· Kopiot työntekijän sataprosenttista päivittäistä työaikaa vahvistavista todistuksista (sähköinen tai manuaalinen), jonka työntekijä ja organisaation edustaja, kuten esim. lähin esimies ovat allekirjoittaneet
· Sähköiset työaikaraportit allekirjoitetaan työajan tilitysjärjestelmässä. Jos työaikaraportin mukainen palkkakustannus ei täsmää pääkirjan kanssa, hyväksytään niiden osoittama alhaisin määrä  
· Henkilöstökustannusten yhteenveto (ohjelman mallin mukaisesti), tuensaajan tulee liittää se kaikkiin tilityksiin omien henkilöstökustannusten tarkastuksen helpottamiseksi). 
· Maksukuitit (esim. pankin maksutositteet) 

3. Onko tuenhakija toimittanut allekirjoitetut työsopimukset tai työnkuvaukset sekä hanketyöntekijöiden palkkaeritelmät? 
	EU-asetuksen 481/2014 artiklan 3 p 2 mukaan jokaisella hanketyöntekijällä on oltava työsuhteeseen liittyvä asiakirja tai erityisesti hanketta koskeva työnkuvaus. Työsuhteeseen liittyvästä asiakirjasta tulee ilmetä työntekijän työtehtävät hankkeessa sekä työsuhteen laajuus ts. kokopäivätyö, kiinteämääräinen osa-aikatyö, vaihtelevan tuntimäärän kattava osa-aikatyö tai tuntityö. Työsopimukset toimitetaan viimeistään sen tilityksen yhteydessä, johon kyseenomainen kustannus sisältyy. Sen jälkeen ne toimitetaan vain jos tapahtuu muutoksia. Mahdollisen muutoksen on oltava motivoitu. Pohjoinen- ohjelmalla on työnkuvaus-malli, jota tuensaajat voivat käyttää.  
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4. Onko henkilöstökustannukset laskettu ja tilitetty oikein? 

	Henkilöstökustannukset voidaan tilittää neljällä eri tavalla:
a) Kokopäivätyö
Henkilöstö työskentelee kokopäiväisesti hankkeessa, ja koko palkkakustannus oikeuttaa tukeen, mukaan lukien vuosi- ja sairausloma. Kokoaikatyöntekijän osalta ei vaadita työaikaa koskevaa selvitystä. 
b) Osa-aikatyöntekijä, jonka kuukausittainen työaika on kiinteä 
Todistuksen mukainen prosentuaalinen osuus voi muuttua hankkeen aikana, mutta muutoksen syystä on aina jätettävä uusi todistus. Hankeajan lopussa on tärkeää tarkastaa, ettei työajan prosentuaalinen osuus muutu sen johdosta, että kustannuslajiin sisältyviä kuluja on käytettävä. Mahdollinen vuosi- ja sairausloma saavat sisältyä. Työaikaraporttia ei vaadita. 
c) Osa-aikatyöntekijä, jonka kuukausittainen työtuntimäärä vaihtelee 
Tuntitaksa lasketaan seuraavasti: Kuukausipalkka+sosiaaliturvamaksut*12 kuukautta/1720 tuntia
Tuensaaja ei saa lisätä määrään lomakorvauksia, koska ne on jo laskettu vuosityöaikaan.  Sairauslomaa ja muuta poissaoloa (esim. vuosilomaa) ei raportoida hankkeessa, vaan ainoastaan tosiasiallinen työaika. Työaikaraportti vaaditaan. Työaikaraportti voi olla sähköisestä työajan tilitysjärjestelmästä otettu tai ohjelman työajan raportointimallin mukainen. 
d) Tuntitaksaan perustuva työ
Työsuhteeseen liittyvästä asiakirjasta ilmenevä tuntipalkka oikeuttaa tukeen. Työaikaraportti vaaditaan. 

|_| Kyllä
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Toimisto- ja hallintomenot

Seuraavat perusteet on tarkastettava: 
· Laskutosite
· Maksukuitit (esim. pankin maksutositteet) 

5. Ovatko tilitetyt menot tarpeellisia hankkeen toteutukselle?

	Tämän kustannuslajin alla saa tilittää ainoastaan tosiasiallisia ja vain EU-asetuksen 481/2014 4 artiklan mukaisia kustannuksia. Välillisten kiinteiden kulujen kattamia toimisto- ja hallintomenoja ei aa tilittää suorina kustannuksina.

Mistä kustannukset koostuvat? Ovatko perusteet riittäviä? Kustannukset on vietävä hankkeen tilille, ja ne on pystyttävä todentamaan tuensaajalle osoitetuilla laskuilla. Minkäänlaisia kustannuksia ei saa jakaa hankkeen ja tuensaajan muun toiminnan välillä.  

|_| Kyllä
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Ulkopuoliset asiantuntija- ja palvelukustannukset

Artikla 67 (a) EU nro 1303/2013 ja Artikla 6 EU nro 481/2014. Asetuksia täydennetään hankintojen yhteydessä käytettävillä kansallisilla ja EU-määräyksillä. Julkisten hankintojen yhteydessä ilmenevät virheellisyydet ovat EU-hankkeiden suurimpia virheitä, minkä johdosta kyseisiä kustannuslajeja on tarkastettava laajemmin. Hankintoja tekevien viranomaisten on noudatettava kunkin maan hankintoja koskevia määräyksiä. Tapauksissa, joissa tuensaajaa ei luokitella voimassa olevien lakien mukaiseksi hankintaviranomaiseksi, tuensaajalla itsellään on todistustaakka asiassa. Tuensaajan, joka ei ole hankintaviranomainen, on ostoissa noudatettava Ruotsin säädöskokoelman (SFS) 2014:1383 § 20 mukaisia hankintaoikeudellisia periaatteita: syrjimättömyys, yhdenvertaisuus, avoimuus/läpinäkyvyys, suhteellisuusperiaate ja vastavuoroinen tunnustaminen).
Kaikenlaisten hankintojen sopivia tarkistusperusteita ovat:
· Hankintasuuntaviivat 
· Hankinnan vahvistava ilmoitus. Missä ilmoitus on julkaistu?
· Kyselyperusteet
· Vastaanotetut tarjoukset
· Tarjousten arviointi
· Valittua toimittajaa koskeva päätös ja mahdolliset hylkäävät päätökset
· Mahdolliset valitukset
· Toimittajan kanssa solmittu sopimus
· Laskutositteet
· Maksukuitit (esim. pankin maksutositteet) 
Hankinnan toteutuksesta riippuen lisäperusteita voidaan pyytää toimitettavaksi.

6. Ovatko tilitetyt menot tarpeellisia ja kohtuullisia hankkeen toteutukselle?
	Tarkkaile, käytetäänkö hankkeessa ulkopuolista asiantuntijuutta ja palveluja, vaikka senkaltaisia kustannuksia ei ole budjetoitu, tai alkaako kustannuslaji ylittyä. Jos senkaltaisia kustannuksia ei ole budjetoitu, on tarkastettava, mistä se voi johtua. Onko hanke voinut muuttaa luonnettaan? 
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7. Onko hankinta suoritettu oikein?

	Hankinnoissa voidaan käyttää neljää vaihtoehtoa: 
A. Suorahankinta (ilman kytkentää aiempiin sopimuksiin)
Kunkin maan laeista ja määräyksistä ilmenee sovellettava suorahankinnan raja. Hankinnan arvo kattaa koko hankekauden. Tuensaajan on toisin sanoen pitänyt tehdä tarvearvio koko hankkeen ajaksi. Sopimuksen jakaminen määräysten kiertämiseksi ei ole sallittua. Useampien toisiaan seuraavien, suorahankintojen rajan vuosittain alittavien sopimusten solmiminen ei myöskään ole luvallista. 
B. Uusi Hankinta (suorahankinnan rajan ylittävä)
C. Aiemmin suoritettuun hankintaan liittyvä lisäosto
Tarkastuksen kohteena on, onko aiempi hankinta suoritettu oikein, sekä sisältääkö alkuperäinen sopimus lisäoston mahdollisuuden. 
D. Puitesopimukseen sisältyvä toimituspyyntö
Arviointi on tehtävä sen johdosta, kattaako puitesopimus toimituspyynnön ja tuensaajan.
Onko syytä olettaa, että myyjän ja ostajan välillä on olemassa kytkentä (esim. lähiomainen, aiempi työntekijä)? Onko hankinnassa mahdollisesti ollut kysymys jääviydestä? Onko hankkeessa tai tuensaajan organisaatiossa tehty vastaavia muita hankintoja? Onko hanketta varten tehty yhteinen hankinta? Muista, että kustannukset on laskutettava suoraan kullekin hankeosapuolelle. Hankekumppaneiden välinen laskutus ei ole luvallista, koska kustannukset tarkistetaan siinä maassa, missä ne ovat syntyneet. 

Jos erillissyitä ilmenee, voi vaatimuksia täyttämätön meno kuitenkin Ruotsin säädöskokoelman (SFS 2014:1383 § 19) mukaan olla tukikelpoinen määrätyltä osaltaan.
Lähtökohta virheiden arvioinnissa on Eurooppa komission suuntaviivat rahoituksen korjaamiseen. 

|_| Kyllä
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Ulkopuolisten asiantuntijoiden ja palvelujen kustannusten laskemiseen voidaan käyttää ”Hankinnat - Palvelut/tuotteet” yhteenvetomallia. Laskelma voidaan laittaa tarkistuslistan liitteeksi.


Matka- ja majoituskustannukset
Artikla 67 (a), EU nr 1303/2013 ja artikla 5, EU nr 481/2014.

Seuraavat tositteet on tarkastettava:
· Esim. matkalippujen, hotellien ja konferenssien laskutositteet. Tositteista on aina ilmettävä, kuka tai ketkä ovat matkustaneet sekä matkan tarkoitus 
· Palkkaeritelmät mahdollisten päivärahojen osalta 
· Pöytäkirjat, ohjelmat, esimerkiksi konferensseja, seminaareja ja työpajoja koskevat ilmoitukset 
· Matkaraportit
· Maksukuitit (esim. pankin maksutositteet) 
· Mahdolliset sopimukset (matkapalvelut jne.on määrätyissä tapauksissa hankittava, ohjeet siitä mitkä tositteet on toimitettava selviää kohdasta Ulkopuoliset asiantuntija- ja palvelukustannukset)  

8. Ovatko tilitetyt menot tarpeellisia ja kohtuullisia hankkeen toteutukselle?

	Tarkasta, että tilitetyt kustannukset koskevat ainoastaan hanketyöntekijöitä, ja että kustannus on peräisin tuensaajalta. Ilmeneekö tukipäätöksestä, millaisia matkoja aiotaan toteuttaa? Tehdäänkö matkoja ohjelma-alueen ulkopuolelle? Ohjelma-alueen ulkopuolelle suuntautuvat matkat vaativat valmistelevan käsittelijän hyväksyntää etukäteen. Jotta ohjelma-alueen ulkopuolella syntyneet kustannukset oikeuttaisivat tukeen, niiden hyödyn tulee langeta ohjelma-alueelle.  Antaako väliraportti selkeän kuvan toteutetuista toimenpiteistä? Onko tilitykseen liitetty matkakustannuksia vahvistavia riittäviä tositteita?
|_| Kyllä
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Laitemenot
Artikla 67 (a) EU nr 1303/2013 och artikla 7 EU 481/2014. 

Seuraavat perusteet on tarkastettava:
· Laitehankinnan perusteet 
· Laskutositteet
· Toimituskuitit
· Maksukuitit (esim. pankin maksutositteet) 
· Mahdolliset sopimukset (Laitemenot on määrätyissä tapauksissa hankittava, ohjeet siitä mitkä tositteet on toimitettava selviää kohdasta Ulkopuoliset asiantuntija- ja palvelukustannukset)  


9. Ovatko tilitetyt menot tarpeellisia ja kohtuullisia hankkeen toteutukselle?

	Sisältyykö kustannus budjetoituun tukipäätökseen? Käytetäänkö laitteistoa ainoastaan hankkeessa? Onko laitteiston toimitusta ja vastaanottoa vahvistavia toimituskuitteja? Mitä laitteistolle tapahtuu hankkeen päätyttyä? Voiko laitteiston myyminen olla ajankohtaista? Siinä tapauksessa on muistettava, että tulot tilitetään hankkeelle. Tarkista, vaatiiko osto hankintaa? 
Onko laitteisto poistettu suoraan, vai onko poisto ajankohtainen? Käytettävä poistomenetelmä riippuu hankkeen ja laitteiston tarkoituksesta. Hankinnat arvioidaan kansallisten sääntöjen ja organisaation poistosääntöjen perusteella. 
Jos toimitiloihin liittyy varustukseen kytkeytyviä kustannuksia, ohjelman määräysten mukaan senkaltaiset kustannukset arvioidaan 7 artiklan mukaan (esim. tilat ja niihin liittyvä laboratoriovarustus).  Perussäännön mukaan tositteiden on oltava riittävän eriteltyjä, ja kustannusten seuraaminen mahdollista. Sisäinen lasku ei saa sisältää 4 artiklassa lueteltuja seikkoja (esim. siivous).

HUOM! Käytettyjen laitteiden hankintakustannukset eivät hankekäsikirjan mukaan ole tukikelpoisia kustannuksia. 
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|_| Hyväksytty täydennyksen jälkeen
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Välilliset kustannukset
Artikla 68 1 (b) 1303/2013.
10.  Onko kustannukset tilitetty ja laskettu oikein?

	Tukipäätöksen erityisehdoista ilmenee, onko tuensaajalle myönnetty välillisten kustannusten kiinteä osuus, ja mikä prosentuaalinen osuus siinä tapauksessa on kysymyksessä (kyseisissä tapauksissa ei tilitystä tehdä toimisto- ja hallintomenoissa). Kiinteät menot voivat sisältää esim. puhelin-, toimisto- ja tietokonekuluja tuensaajan käyttäessä niitä varsinaisessa toiminnassaan, mutta joita osittain hyödynnetään hankkeessa. 

Tarkasta, että välilliset kustannukset on tilitetty lomakkeella, ja että ne on viety oikein tukipäätöstä vastaavalle tilille. Tuensaaja on ehkä vahingossa tilittänyt ne ”Toimisto- ja hallintomenojen” -kustannuslajissa. Jos lomake osoittaa ilmeisen virhetilityksen, määrä voidaan siirtää kiinteiden kulujen kustannuslajiin. Tarkastus voi myös osoittaa, ettei tuensaaja vahingossa ole lainkaan tilittänyt kiinteitä kustannuksia lomakkeelle. Niissä tapauksissa kansallisella tarkastajalla on mahdollisuus lisätä kiinteät kustannukset tukikelpoisiksi menoiksi edellyttäen, että kiinteät kustannukset on hyväksytty tukipäätöksessä. 

Kustannuksen ollessa kiinteän, sitä ei tarvitse tilittää hankkeessa. Tuensaaja voi kuitenkin rutiininomaisesti tavanomaisessa toiminnassaan tilittää välillisiä kustannuksia hankkeelle. Vain päätöksen mukainen prosentuaalinen osuus oikeuttaa tukeen. 

Kustannusten pohjana ovat kiinteät henkilöstökustannukset.  
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Hankkeen tulot
11. Onko hankkeen tulot tilitetty oikein? 
	Tarkasta pääkirjasta, että hankkeen mahdolliset tulot on tilitetty hankkeelle. Tulot voivat koostua esim. lipputuloista, seminaareista tai omista tilaisuuksista perityistä maksuista. Todentamiseksi riittää, että tulot on viety hankkeen tilille.

Lisätarkastus voidaan tehdä varmistaakseen ettei hankkeessa ole tuloja, joita ei ole tilitetty. 


|_| Kyllä
|_| Ei
|_| Ei ajankohtaista
|_| Hyväksytty täydennyksen jälkeen
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3. KAPPALE – TIEDOTUSVELVOLLISUUS

Liite XII EU nr 1303/2013 sekä asetus 821/2014.

12. Onko tuensaaja noudattanut tiedotusvelvollisuutta koskevia määräyksiä? 

	Tuensaaja on velvollinen kaikessa ulospäin suuntautuvassa viestinnässään tiedottamaan yleisöä siitä, että tuki tulee Euroopan alueellisesta kehitysrahastosta. Se tapahtuu käyttämällä kaikessa valmistetussa materiaalissa Euroopan unionin tai Interreg-ohjelman logoa. Euroopan unionin logo koostuu EU:n tunnuksesta sekä Euroopan unioni- ja Euroopan alueellinen kehitysrahasto -tekstistä. Interreg-logo koostuu lisäksi Interreg-ohjelman logosta. Jos materiaalissa käytetään muita logoja, on Euroopan unionin logon asetuksen mukaan oltava vähintään samankorkuinen ja -levyinen kuin muiden logojen.
Tuensaajien tilojen yhteydessä esitellään hankkeesta ja sen rahoituksesta tiedottava vähintään A3-kokoa oleva juliste. Euroopan unionin logon tulee näkyä myös siinä. Juliste on sijoitettava selkeästi ja yleisölle näkyvästi esim. rakennuksen aulaan.  Ensimmäisen tilityksen yhteydessä on tarkistettava että juliste on näkyvillä, esimerkiksi tuensaajan lähetetyn valokuvan avulla. 


Raportissa kuvattuja toimenpiteitä seurataan. Valvonta voidaan suorittaa tuensaajan esittelemillä julistetta esittävillä valokuvilla (asia voidaan tarkastaa myös paikan päällä), ilmoituksista otetuilla kopioilla, kutsuilla, työpajojen ja konferenssien ohjelmilla sekä artikkeleilla. Myös mahdolliset sivustot ja sosiaalinen media tulisi tarkastaa. 

Jos tiedotusvelvollisuutta ei ole täytetty, kustannusta voidaan oikaista kokonaisuudessaan esim. lehti-ilmoituksen osalta.

|_| Kyllä
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|_| Ei ajankohtaista
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ORGANIDE OCH PROJEKTLOGIK4. KAPPALE – VASTINRAHOITUS 




13. Onko vastinrahoitus tilitetty hankkeessa?  

	Onko tuensaaja merkinnyt saadun vastinrahoituksen tilille ja todentanut sen? Todentamisen voi tehdä tiliotteella tai posti/pankkisiirtotilin tai pankin tallennustositteella. Onko vastinrahoitus tilitetty lomakkeella oikein koskien sen julkista tai yksityistä luonnetta? Jos tuensaaja on itse rahoittaja, maksettua vastinrahoitusta ei tarvitse todentaa. Omaa vastinrahoitusta ei myöskään tarvitse viedä hankkeen tilille. 

Vastaanotettu vastinrahoitus hyväksytään sille jaksolle, jolloin se on maksettu.  
Lisätarkistus voidaan tehdä varmistaakseen ettei hankkeessa ole vastinrahoitusta, jota ei ole tilitetty. 



|_| Kyllä
|_| Ei
|_| Ei ajankohtaista
|_| Hyväksytty täydennyksen jälkeen 
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5. KAPPALE – ERITYISEHDOT




14. Jos tukea on myönnetty vähämerkityksisen tuen ehdoilla tai ryhmäpoikkeuksen mukaan, noudattaako tuensaaja voimassa olevia määräyksiä?
 
	Jos hankkeelle on myönnetty tukea vähämerkityksisen tuen tai ryhmäpoikkeuksesta säädettyjen määräysten mukaan, se on mainittu tukipäätöksessä erityisehtona. Luettelo yrityksistä, jotka ovat saaneet vähämerkityksistä tukea (de minimis) toimitetaan yhdessä väliraportin kanssa, joka toimitetaan hallintoviranomaiselle maksatushakemuksen yhteydessä. 


|_| Kyllä
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6. KAPPALE – TODENNUSKETJU 




15. Ovatko tilitetyt kustannukset tarpeellisia hankeen toteutukseller? 
	Tilitetyillä kustannuksilla on oltava yhteys hankkeeseen, ja niiden on oltava tarpeellisia hankkeen toteutukselle. Tarkastuksen kohteena on, noudattavatko väliraportissa kuvatut toimenpiteet tukipäätöstä.
|_| Kyllä
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16. Onko kustannukset tilitetty oikeassa kustannuslajissa ja ainoastaan kerran? 
	Onko tuensaaja vahingossa tilittänyt kustannuksen väärässä kustannuslajissa? Onko kansallisella tarkastajalla mahdollisuus tehdä muutos ajankohtaisessa tilityksessä siten, että kustannus hyväksytään oikeassa kustannuslajissa. Kommentoi mahdollisten muutosten alkuperää. Kyseisissä tapauksissa on tärkeää viestiä tuensaajan kanssa siten, että tulevat tilitykset tehdään oikein.

Kommentoi tapaa, jolla se on varmistettu, kuten esim. ettei siirtoja ole tapahtunut, että pääkirja kattaa määrätyn ajanjakson (ajankohtainen tilityskausi on raportoitu vain kerran), että kustannus on tilitetty vain yhdessä kustannuslajissa. Huomioi, ettei kustannuksia saa merkitä kiinteinä kustannuksina jos ne katetaan (tai kuuluvat) välillisiin kustannuksiin. Tarkista tilanneraportin yhteydessä selvitetyt hallinnolliset rutiinit. 

Tarkasta, että karttuneet kustannukset ja rahoitus noudattavat tukipäätöstä. Jos jonkin kustannuslajin kustannukset ylitetään/alitetaan suhteessa budjettiin, kommentoi sen mahdollisista syistä. Joissakin tapauksissa asia viestitään myös tuensaajalle esim. todistuksen yhteydessä.


|_| Kyllä
|_| Ei
|_| Ei ajankohtaista
|_| Hyväksytty täydennyksen jälkeen 
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17. Onko tilitetyt kustannukset käytetty  tukeen oikeuttavan hankeajan aikana? 
	Ei koske yksinkertaistettuja tilitysvaihtoehtoja, kuten esimerkiksi välillisiä kustannuksia (Artiklan 67 1 a Eu nr 1303/2013 mukaisesti).


Tarkasta, että tuensaaja noudattaa tukipäätöksiä, ja että ajankohtaisena tilityskautena tilitetyt kustannukset on käytetty ja maksettu. Jos ajankohtaisen tilityskauden ulkopuolella on syntynyt kustannus, tuensaajalle on mahdollista esittää täydentäviä kysymyksiä. Ole erityisen tarkkana hankeajan alussa ja lopussa ja varmista, ettei päätetyn hankeajan ulkopuolella syntyneitä kustannuksia ole tilitetty.  



|_| Kyllä
|_| Ei
|_| Ei ajankohtaista
|_| Hyväksytty täydennyksen jälkeen 
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18. Onko kustannukset vahvistettu laskuilla, kirjanpitotositteilla tai muilla asiakirjoilla, jotka on kirjattu yleisesti hyväksyttyjen kirjanpidon periaatteiden mukaisesti?

	Artikla 131 (2) EU nr 1303/2013).
Ei koske yksinkertaistettuja tilitysvaihtoehtoja, kuten esimerkiksi välillisiä kustannuksia (Artiklan 67 1 a Eu nr 1303/2013 mukaisesti).

Tarkistus voidaan tehdä tarkastamalla esim. laskutositteet, sopimukset, toimituskuitit, palkkaeritelmät ja kokousten pöytäkirjat. Kommentoi, jos jotakin ei voida vahvistaa. Viesti tuensaajan kanssa, jos tilitositteissa on virheellisyyksiä. 
Missä muodossa asiakirjat ovat kansallisen tarkastajan saatavilla? Ovatko ne alkuperäiskappaleita, jäljennöksiä, sähköisiä asiakirjoja?  Kysymyksessä voivat olla esim. laskutositteet, esitteet, ilmoitukset, muistiinpanot, tilanneraportit, osallistujaluettelot. 

Mahdollisen paikalla toteutettavan tarkastuksen yhteydessä kansallinen tarkastaja voi tarkastaa alkuperäiskappaleet. 
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19. Onko tarkastettu että kulut ovat maksettu? 
	Artikla 125 (4) (a) EU nro 1303/2013).
Ei koske yksinkertaistettuja tilitysvaihtoehtoja, kuten esimerkiksi välillisiä kustannuksia (Artiklan 67 1 a Eu nr 1303/2013 mukaisesti).

Ne voivat olla posti- tai pankkisiirtotilin tai pankin tiliotteita. Tarkista etenkin hankkeen lopussa, että kustannukset on maksettu ajoissa. Tukipäätöksen ja erään yleisehdon mukaan kulujen on oltava maksettu viimeistään, kun ne tilitetään kansalliselle tarkastajalle (mikä tapahtuu kuukausi raportointikauden jälkeen). Lopputilityksessä tuensaajalla on kuitenkin kaksi kuukautta aikaa laskujen maksamiseen. Laskut on kuitenkin tilitettävä hankekauden aikana, mutta itse maksaminen voi tapahtua tulevien kahden kuukauden aikana, mutta ennen kansalliselle tarkastajalle tehtävää tilitystä. Hankekauden jälkeen ei saa toteuttaa toimintaa tai syntyä kustannuksia. 

|_| Kyllä
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20. Sisältääkö tilitys kustannuksia, jotka eivät ole tukikelpoisia?

	Artikla 69 (3) (a+b) EU nro 1303/2013 ja artikla 2 (2) EU nro 481/2014).

Ne voivat olla esim. kustannuksia, joita hankkeen toteuttaminen on vaatinut, mutta jotka eivät tukipäätöksen tai voimassa olevien asetusten, lakien, määräysten ja ohjelma-asiakirjojen mukaan oikeuta tukeen.  Ne voivat olla kustannuksia, jotka välillisten kustannusten kiinteä osuus kattaa, tai kustannuksia, jotka kansallinen tarkastaja on aiemmin poistanut, eivätkä ne enää siten ole tukikelpoisia.

|_| Kyllä
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21. Onko kustannuksista vähennetty palautettava arvonlisävero?

	Artikla 69 (3), EU nro 1303/2013.

Jos arvonlisävero on hankkeessa laskettu kustannukseksi, tuensaajalla on oltava Veroviraston/Verohallinnon lausunto, josta ilmenee, että arvonlisävero juuri kyseisessä hankkeessa on lopullinen kustannus. Jos Veroviraston/Verohallinnon antama lausunto puuttuu, tuensaajan on täydennettävä tilitystä sillä. 
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22. Onko toimenpiteitä ohjelma-alueen ulkopuolella?
	Artikla 20 (1), EU nro 1299/2013.
Artikla 20 (2, 3) EU nr 1299/2013. 
Hanketoiminnan yhteydessä syntyneiden toimenpiteiden on pitänyt muodostua ohjelma-alueella. 

Interreg Pohjoinen 2014 – 2020 -ohjelmassa se koskee ohjelma-alueen ulkopuolelta tulevan hankeosapuolen kustannuksia. Kyseisen osapuolen kaikki kustannukset on sisällytetty 20 % katon alle. Korkeintaan 20 % ohjelman kokonaisbudjetista saadaan käyttää ohjelma-alueen ulkopuolella järjestettyyn toimintaan edellyttäen, että niiden hyöty lankeaa ohjelma-alueelle. 
Jos kysymys on ajankohtainen, voi kansallinen tarkastaja kirjata tämän todistukseen, joka koskee hyväksyttyjä kustannuksia ja rahoitusta. 
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23. Onko kustannukset ja rahoitus laskettu oikean eurokurssin mukaan? 
	Kustannukset tilitetään kansalliselle tarkastajalle euroissa. Laskettaessa Ruotsin kruunuja euroiksi ruotsalaisten tuensaajien on käytettävä vaihtokurssia, joka on voimassa samana kuukautena, kun taloudellinen tilitys toimitetaan kansalliselle tarkastajalle (EU 1299/2013 artikla 28(b) ja ohjelman euron käyttöä koskevat suuntaviivat). Jos tilitys esim. koskee tammi-kesäkuun välistä kautta, ja se lähetetään kansalliselle tarkastajalle heinäkuussa, laskennassa käytetään heinäkuun vaihtokurssia. 

Kurssin voi tarkistaa komission sivustolta: 
http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/inforeuro/inforeuro_en.cfm

Jos virheellistä vaihtokurssia on käytetty, kansallinen tarkastaja laskee kurssin tarkistuksen yhteydessä. Kansallisen tarkastajan laatimassa todistuksessa asia noteerataan. Uutta tilitystä ei siis tarvitse toimittaa. Sen sijaan on tärkeää viestiä seikasta tuensaajalle, jotta tulevissa tilityksissä käytettäisiin oikeaa vaihtokurssia. 
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24. Onko vastinrahoitetut tavarat ja palvelut toimitettu tai tulossa?

	Artikla  125 (4), EU nr 1303/2013)
Tarkastuksen voi tehdä vertaamalla esim. väliraporttia, pöytäkirjaa, kutsuja, laskutositteita, toimituskuitteja ja tiliotteita. Paikalla toteutettujen lisätarkastuksen aikana asia voidaan tarkistaa. 
|_| Kyllä
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25. Onko mahdolliset nettotulot vähennetty tukikelpoisista kokonaiskustannuksista?

	Artiklan 61 (2) ja artiklan 65 (8), EU nro 1303/2013 mukaisesti.
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7. KAPPALE – MUUT TIEDOT




26. Ilmoita prosentuaalisesti, miten suuri osa tilitetyistä kustannuksista on tarkistettu.

Lasketaan siten, että kokonaisuudessaan tarkastetut kausittaiset kustannukset jaetaan saman kauden kokonaisuudessaan tilitetyillä kustannuksilla.

Kansallinen tarkastaja on tarkastanut       % kokonaisuudessaan tilitetyistä kustannuksista. 

27. Yhteenveto tehdystä tarkastuksesta ja tulevia tarkastuksia koskevat suositukset 

Mihin lopputulokseen kansallinen tarkastaja on tullut ja onko suosituksia tuleville tarkastuksille, joita kansallisen tarkastajan on huomioitava. Onko jotain, mitä kansallisen tarkastajan on huomautettava tuensaajalle.  Jos jotakin on ilmennyt paikalla tapahtuvassa tarkastuksessa










3

image1.jpg
* X %

1HHILCTITY -
Nord

Europeiska regionala utvecklingsfonden EUROPEISKA UNIONEN





image2.jpg
* X %

1HHILCTITICY | -
Pohjoinen

Euroopan aluekehitysrahasto EUROOPAN UNIONI





